1. Z gorki nachylonej pod katem 30° do poziomu, z wysokos$ci 30 m zjezdzaja sanki o masie
50kg. Wspodlczynnik tarcia sanek o $nieg rowny jest 0.2. Jak daleko od podstawy stoku
odjada sanki?Jaka paca zostata wykonana przez sil¢ tarcia na stoku i na ptaskim odcinku?

2. Jaka prace wykonuje sita F =(3N,4N,0) przemieszczajaca punkt materialny z polozenia
(2m, 3m, 0) do potozenia (3m, 0, 0)?

3. Jaka prace¢ wykonuje spr¢zyna przy rozciagni¢ciu od stanu spoczynku o 20 cm, jezeli
wspotczynnik sprezystosci wynosi k=50 N/m?

4. Maty wagonik o masie 7kg porusza si¢ bez tarcia poziomo z predkoscig 4m/s. W pewnym
momencie popychany jest w kierunku poczatkowej predkosci tak, ze jego predkos¢ wzrasta,
z sitg 10 N na odcinku 3m. Prosz¢ policzy¢ koncowa predko$¢ wagonu korzystajac z pracy
1 energii. Prosze zrobi¢ to samo wykorzystujgc zasady dynamiki i1 kinematyke.

5. Pewien pomystowy budowlaniec wymyslit urzadzenie do podawania cegiet na mur. W tym
celu umieszczal cegle warzaca 1.8kg na sprezynie o statej k=450 N/m. O ile cm powinno
by¢ poczatkowe S$ci$nigta sprezyna aby cegla mogla by¢ wyrzucona pionowo do gory
na wysokos$¢ 3.6 m? Mas¢ sprezyny zaniedbaé. Jaka ma dlugo$¢ sprezyna w momencie
oderwania si¢ cegly w stosunku do dlugosci sprezyny bez obcigzenia?

6. Wazaca 0.7 tony awionetka wznosi si¢ z predkoscig 150 m/min wykorzystujac petng moc
silnika 100 koni mechanicznych. Jaka czgs¢ mocy silnika jest wykorzystywana
do wznoszenia si¢ samolotu a jaka zuzywana jest lacznie na opory powietrza
nieefektywnos$¢ $migla i pozostale straty?

7. Kulka przymocowana jest na niewazkiej nierozciggliwej nici o dlugosci / = 5 m, jak na
rysunku ponizej. Po uwolnieniu porusza si¢ po torze zaznaczonym linig przerywana.

a) Obliczy¢ predkos¢ kulki w najnizszym punkcie toru.

b) W jakiej minimalnej odlegtosci d w pionie od miejsca zamocowania kulki powinien by¢
umieszczony pret prostopadly do toru ruchu kulki aby kulka zatoczyta wokot niego petny
okrag?
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8. Usunmy zatozenie o nierozciggliwosci nici w sytuacji jak z poprzedniego zadania. Zatozmy,
ze wydluzenie nici w najnizszym punkcie toru jest duzo mniejsze od dhugosci nici a
wspotczynnik sprezystosci nici wynosi k. Pokaza¢, ze:

a) Wydtuzenie w najnizszym punkcie toru wynosi Al = 3mg/k.



b) Predkos¢ kulki w tym samym punkcie wynosi v=4/2 g(I1—
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Przyktadowo, na wyktadzie z fizyki osoby $pigce zuzywajg energi¢ w tempie okoto 80 J/s, a
osoby uwazajace ok. 150W. Lagodne ¢wiczenia 500 W intensywne 1000 W ale tylko 100 W
na zewnatrz ciata jako energia mechaniczna (Czlowiek moze wykonywaé prace
mechaniczng tylko z mocg 100 W). Jak dlugo trzeba ¢wiczy¢ (np. gimnastyka lagodna
500W) aby straci¢ (spali¢) 500 g tluszczu? Thtuszcz zawiera ok. 40000 J/g. Stad 500 g
thuszczu zawiera 2-107 J. Poniewaz P = E/t wiec t = E/P = 2-107 J/ 500W = 11 h. Ile kalorii
musi zawiera¢ pozywienie aby utrzymac si¢ przy zyciu? Minimalna moc 80 W (sen), 150 W
gdy sie nie $pi, $rednio 110 W. E = Pt=110W+-24-3600s = 9.5-10° J. Poniewaz 1 kilokaloria
= 4180 J wiec E = 2260 kcal (czgsto mylona z cal).

Samochod jedzie z predkoscig 100 km/h i zuzywa 8 litrow benzyny na 100 km. Jaka moc
jest potrzebna do utrzymania tej statej predkosci? 1 litr benzyny - 3.7%107 T wiec P =

(8-3.7-107 J)/(3600s) = 7-10* W = 70 kW. Dla porownania w mieszkaniu zuzywamy okoto 1
- 1.5 kW energii elektrycznej. Samochdd zuzywa kilkadziesiat razy wigce;.

Skoczek na linie "bungee" skacze z punktu A 1 osiaga najnizszy punkt . Skoczek korzysta z
liny o dtugosci /, ktdra rozciaga si¢ sprezyscie (F = - kx), az do zerwania, co nastgpuje gdy
lina wydtuzy si¢ o x = 50% w stosunku do dtugosci poczatkowej. Ile razy wytrzymato$¢ liny
na zerwanie musi by¢ wigksza niz cig¢zar skoczka, zeby lina nie urwata si¢?

Sita potrzebna do holowania todzi ze stalg predkoscia jest proporcjonalna do tej predkosci.
Jaka moc jest potrzebna do holowania todzi ze stalg predkoscia , rowng 12 km/h, jesli przy
holowaniu tej todzi z predkos$cia 4 km/h potrzebna jest moc réwna 10 KM?



